

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumesc la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu d. s. u. în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 258.

Brașov, Joi 24 Noemvrie (6 Decemvrie)

1888.

Brașov, 23 Noemvrie v.

De câte ori se ridică acuzațiunile din partea naționalităților în contra uneltirilor de maghiarizare și a asupririlor, de atâtea ori auzim epindă din gura „patrioților” că putere banala și tocita frasă, că „nu există pe rotogolul pământului țără, în sinul căreia se gaste naționalitățile mai mare libertate decum gustă în patria maghiară.”

Și totu de atâtea ori șoviniștii dela putere au nenorocirea de a fi desminții ori prin propriele lor fapte, ori prin cele ce se petrecu în alte țări.

Așa s'a întâmplat și în zilele trecute, cu ocaziunea desbaterei din dieta unghurască asupra cestiunei naționalităților, când președintele camerei deputaților a găsit cu cale să repească frasa seacă de mai sus. A avut de a fi desmințit de însași dieta unghurască prin procederea sa în decursul desbaterei, și prin procederea șoviniștilor afară din dietă.

Cea dintău desmințire i-a dat-o deputatul maghiaron, care a spus că: „misiunea Budapestei este înainte de toate maghiarizarea; această maghiarizare este o misiune de primul rang a Ungariei celei noue; de când maghiarizează asilurile de copii în orașe, institutiile statului și școlile elementare din orașe, maghiarizarea se lăfăse în totă țera; această maghiarizare se va sui din treptă'n treptă, fiind și o chemare a elementului burgez, și o aduce cu sine școlile și influințele ei reciproce nemijlocite.”

Ce a făcut dieta la auzul acestor declarațiuni ale deputatului maghiaron? A aprobat din răspunde și a aplaudat frenetic, strigându că așa este!

Se pte o mai categorică desmințire a frazei pronunțate de președintele dietei? Dacă maghiarizarea însemnează căcioparea poporelor nemaghiare de caracterul lor național și contopirea lor în rassa maghiară, pentru că așa pretinde „Ungaria cea nouă”, ori cum îi dicu „patrioții”, „Maghiaria.”

Dér ceea ce e și mai caracteristic, însuși președintele și-a dat o strășnică desmințire, când din acestă patriă, care e deopotrivă a tuturor poporelor din acest stat, a făcut pur și simplu o patriă maghiară.

Decă Ungaria cea nouă e „patriă maghiară” și misiunea ei este „maghiarizarea”, e cu puțință ca naționalitățile nemaghiare să se pte desvolta în libertate, așa precum firea și caracterul lor național pretind, ne mai vorbind de străvechile drepturi ce le au la acestă desvoltare?

Negreșit că nu le este cu puțință lucrul de stat maghiar, pentru că „idea de stat maghiar”, care cuprinde în sine numai „patriă maghiară” cu misiunea de „a ma-

ghiarisa”, li-se pune'n cale cu alternativa: ori se contopesc în maghiarism ori sunt espuse nedreptățirilor și asupririlor din partea regimului, care voesc, ca Ungaria cea nouă să fiă o Maghiaria neoașă, ori cum ar dice Turcul, „sadea”.

Cum rămâne dér frasa președintelui, că în nici o țără naționalitățile nemaghiare nu gustă atâta libertate ca în „patria maghiară”?

Cum am quisu, o frasă banală, tocită și seacă.

Dar pe când „patrioții” desmințeu pe președintele și președintele se desmințea pe sine însuși, în afară, în alt stat se petreceau lucruri, care la patru zile în urmă îi spunu președintelui și dietei unghurice: n'aveți dreptate de vreme, ce spuneți că misiunea Ungariei este maghiarizarea.

Aceste fapte se petrecu în dieta Belgiei, în care s'a vorbit în limba flamandă, fără să murmure deputații de naționalitate francesă, și care a recunoscut îndreptățirea limbii flamande de a fi folosită, de a trebi chiar să fiă folosită la tribunalele din ținuturile flamande, atâtu de procurori cât și de avocați, avându a se susține acuzațiunile, pledoariile și a se da sentințele în acestă limbă. Să mai amintim și de universitatea flamandă? Să mai amintim și pe Elveția?

„Patrioții” le sciu toate acestea. În care țără dér naționalitățile se bucură de adevăratele libertăți constituționale: în Ungaria cea nouă, ori în Belgia și în Elveția?

Însași foia unghurască „Egyetertes” dela 2 Decemvrie n. dice, că înainte omenilor dela guvernă nu mai e nimic sfânt și inofensabil, că atacă libertatea cetățenilor, și provocându-se la estoră dice, că simțământul de dreptate a fost mult mai respectat chiar în cele mai barbare timpuri, decât cum este respectat de actualul guvern.

Și se nu uităm, că acestea le spune o foia, care luptă cumplit în contra liberei desvoltări a naționalităților și care aprobă și aplaudă toate actele ilegale și arbitrare, toate nedreptățirile și persecuțiunile guvernului săvârșite față cu naționalitățile, o foia care aprobă și aplaudă maghiarizarea.

Când dér însuși „Egyetertes” dice, că „înainte omenilor dela guvernului nu mai e nimic sfânt”, când dice că ei „atacă libertatea cetățenescă”, și că „nu respectă dreptatea nici măcaru câtă era respectată în timpurile barbare”, și când misiunea Ungariei mai e și maghiarizarea, care nu sufere libera desvoltare a naționalităților, în vreme ce în alte țări se petrecu fapte în adevăr drept și liberale: atunci se înceteze „patrioții” a se mai făli cu libertățile lor!

## O voce unghurască despre afacerea Steinacker.

„Neues Pester Journal” dela 29 Noemvrie scrie următoarele despre afacerea Steinacker:

Ori-cătu de multu aprețiamu simțământul de neplăcere ce a cuprinsu camera comercială din cauza vorbirei secretarului ei; ori-căt de vrednică de recunoștință e acestu simțământ alu oțărării sale, cu care a respinsu dela sine ori-ce comunitate cu convingerea politică a trebui să spunu, că ea a trecut departe peste tărâmul competenței sale. Ea a vătămat în faptă principiul libertății cuvântului în parlament. Chiar în parlament s'a considerat ca neoportună a desbate casul, dér vătămarea unuia din principiile fundamentale ale libertății noastre trebu că tocmai acolo să simțit mai adeno.

Să nu ni-se vorbească, că călărimu pe principii, ori despre casul cu totu nesimțăm, în a cărui umbră ni-se ivesce înaintea ochiloru principiul vătămătu. Ori peste totu nu mai există principii inteligibile ale desvoltării liberale a poporelor, ori principiul libertății cuvântului deputatului este unu astfel de principiu. Ori ne făurim principii după cum ne vine la socotă și se potrivescu pentru moment, dér atunci purtăm și toate consecințele acestei oportunități, chiar decă ele se'ntorcu în contra noastră, ori stăruim fidelu, curat și neted pe lângă principiul, că pentru vorbele din parlament vorbitorul e răspunde numai lui Dumnezeu, consciinței sale și președintelui camerei, dér nici camerei comerciale, nici vre-unei alte corporațiuni pe lume. Acesta-i unu altul e sensul libertății cuvântului în parlament, că există în țără unu loc unde fiecare direcțiune politică, chiar și cea mai extremă, pte ajunge liberă la cuvânt și că deja prin acestă libertate a esprimării i-se smulge cel mai periculosu ghimpu alu ei. Se dice: există unu principiu politicu mai înalt decât toate celelalte la unu loc luate, anume salus rei publicae, binele statului, integritatea ideii de stat, și tocmai în contra acestui principiu a păcătuit Steinacker. Se argumentează, că el s'a pus prin acesta ca și în afară de lege și a făcutu ca procederea extraordinară a camerei de comerț să fiă îndreptățită și patriotică. Acesta-i o aprepătare, care ni se pare și mai îngrijitoare, decât ceea ce ar fi se o justifice și ea ne duce la o a doua considerare ce trebu se o esprimă. Camera de comerț are totu așa de puțin, ca ori-care altu, dreptul d'a timbra pe cineva ca dușman alu ideii de stat pe temeiul unei vorbiri în camera deputaților și d'alu pedepsi pentru acesta.

Unde va duce lucrul, decă ne ridicăm numai decâtu de acuzarea de șovinișm în parlament? Celu care respunde în parlament opiniuni, care sunt opuse conceptului dominantu, dér rămâne în cadrul legilor existente, acela nu se pte numi niciodată dușman al statului. Pte fi elu — în inimă, pe care Dumnezeu o cunoșce și o dirige, dér nu pte fi trasu la răspunde pentru simțământele inimei sale.

Voim să încetățenim la noi moda politică a Germaniei, care inferă cu stigma de dușman statului ori-ce părere politică, care se deosebesce de cea dominantă? Și chiar în Germania nimenea nu cuteză a trage la răspunde pentru vorbirile lor din parlament pe reprezentanții partidelor celor mai estreme naționale negermane ori sociale. Cum îi vine camerei de comerț a fi mai fidelă statului decât parlamentul, pziitorul chemat alu libertății noastre politice și alu siguranței noastre naționale. Să ne gândim numai, că decă e odată așa de iute gravat timbrul dușmăniei către stat și e probat în aplicarea lui, că nu se va aplica și de altă dată, în casuri mai însemnate decum e a lui Steinacker? Unu strigăt de indignațiune s'ar ridica, când ar voi cineva să declare nisuițe politice singurice, d. e. ale partidului independenței, ca necompatibile cu siguranța țării. Cu dreptu; dér ore e mai multă logică în procederea camerei de comerț?

Dușman alu statului este celu care lucrează în contra patriei cu rea știință și consciință și vătămăndu dreptul publicu esistentu; ca dușman alu statului pte fi declarat numai acela, căruia i-se dovedesc necontestabilu aceste acte. Se pte susține seriosu, că vorbirea lui Steinacker cade sub acestu punctu de vedere. Pentru noi e lucru secundar în casul acesta, că direcțiunea politică a lui Steinacker nu datează de eri; că nici unu om nu'l era necunoscut; că noi am vădu trecend vâjind furtul multu mai violent de specia acesta în camera deputaților fără a pricepi pagube; în acestu moment îns predomnesce o nervositate caracteristică, și fluidului electric alu acesteia îi ascriem noi nebuniile comise; dér nimic nu ne deslegă de datorința, d'a spune pe nume adevărul, tocmai pentru ca să rămân adevăr și nechibzuințele momentului să nu pricinuiască nici o pagubă.

## SCIRILE ȚILEI.

Din incidentul aniversării de 40 de ani ai domniei Majestății Sale monarhului nostru Franciscu Iosifu, Présfinția Sa Episcopul Aradului Ioan Mețianu, avându în vedere declarațiunea Majestății Sale, ca vedecă locu de a înscena serbări pompoze din incidentul acestui jubileu, mai bine să se înființeze fonduri filantropice etc., a adresat unu circular către întregu clerul și poporul din diecesă Aradului, prin care împărtășesce hotărârea luată în Consistoru, ca adevă de o parte să se serbeze susu și dă de prăznic în fiacre biserică pentru Majestatea Sa, ér de altă parte a eternisa memoria domniei Majestății Sale prin înființarea unui gimnasiu diecesan, ce în acestă diecesă, constatată de din 500,000 suflete, s'a constatată a fi neapăratu necesar. Pentru întemeierea fondului necesar spre acestu scop, Présfinția Sa a ordonat tuturor preoților și învățătorilor, ca cu începutul acestei zile să începă a face colecte în popor, ér sumele colectate, după Boboteză voru ave a se înainta Consistoriului diecesan.

Felicităm pe Présfinția Sa pentru nobila inițiativă ce a luat-o.

\*\*\*

Sunt înaintați: custodele Ioan M. Moldovan la gradul de canonic cantor; canonicul școlar Dr. Ioan Rață la gradul de custode; cancelarul Alexandru Micu la gradul de canonic școlar; canonicul teologic Simeon Popu Mateiu la gradul de cancelar, toți la catedrala din Blăși.

\*\*

In Sarkeresztur, comit. Albei, s'a descoperit o bandă de falsificatori de bani și tribunalul din Pesta a trimis la fața locului pe judele de instrucție Koloman Sarközy din Alba regală, pentru ca să facă instrucția cu cei trei arestați bănuți de falsificare, având la îndemână și falsificatele confiscate. Cea dintâi datoriță a acestui organ judecătoresc era să trimită tribunalului din Pesta bancnotele bănuite și a și făcută aceasta, împachetându notele și actele ca o scrisoare cu bani. Derjudele de instrucție nu s'a gândit la ordinațiunea, că toate scrisorile cu bani adresate tribunalelor se depun la oficiul de dare, care are simplu să chiteze sumele de bani. S'a er întâmplat acesta. Oficiul de dare din Buda însă înmână tribunalului actele, și bancnotele, care erau bănuite ca falsificate, *corpora delicti*, le puse în circulațiune. Acum vine oficiul de dare ca bănuț pentru punerea în circulație a bancnotelor false! Mai că nu se mai pomenesc un asemenea casu. In modul acesta lipsit de materialul dovăditor, tribunalul s'a vădută nevoit a libera pe cei trei arestați. Și de sigur, că aceștia nu vor întârzi a acusa gendarmeria ori erarul pentru banii ce li s'au confiscat și cari au fost găsiți ca bun și veritabil de cel mai competent locu.

\*\*

† Mircea Vasiliu Stănescu răposat în Arad în 30 Noemvre a. c., unul din cei mai buni avocați români din acele părți, s'a distins în totă viața sa printr'ună viu interes pentru toate întreprinderile menite a înainta starea materială și intelectuală a poporului român. El a fost director și membru fondator al institutului de credit și economii „Victoria” și membru al mai multor reuniuni române. Odinioară a redigeat și o foie umoristică română și a luat parte activă la luptele politice din deceniile din urmă. Esprimăm întristatei sale familii sincerele noastre condolențe!

\*\*

Reuniunea industrială ungerescă a hotărât, ca foia germană de specialitate editată de reuniune și redigeată de Steinacker să înceteze dela 1 Ianuarie 1889 și în locul ei să li se trimetă membrilor respectivi foia ungerescă de specialitate.

Răsunare și șovinism! De altminteru căți vor înțelege foia ungerescă?

\*\*

Sunt numiți *capelanii militari* cl. II în rezerva armatei comune: George Simu alias Simon, Alexiu Stăicu, Dr. teol. Vasile Hossu, Vasile Călugeru, Ioan Bochișiu, Ioan Șiara, toți preoți ai arhidiecezei gr. cat. Alba-Iulia și Făgăraș. — Ioan Buța, infanterist în rezerva reg. 2 de inf., e numit practicant la magazinul de proviantă militară în Sibiu.

\*\*

In Clușiu se ivesc dese casuri de scarlatină și bubată (vărșatul mare.) Până acum însă nu se pôte dice, că aceste boale bântue în mod epidemic.

\*\*

In Țera Bârsei facu progrese lucrările ce s'au început pentru cultura sfeclelor. Până acum comuna Codlea a destinat 136 de jugere în scopul acesta și e probabil că va mai destina încă 100 de jugere.

\*\*

In zilele acestea s'a trimis oficiului comitatensu din Pesta un raport din Calocsa, subscris de judele, notarul și doi jurați, că un locuitor din această comună, amintit cu numele în raport, își susține pe părinții săi și de aceea are dreptul a cere să fiă liberat de serviciul militar. Din estrasele alaturate despre starea familiară rezultă însă, că respectivul e mortu deja de un an. E vorba d'a să se face o cercetare disciplinară.

„Conscientioasă” administrația!

\*\*

Camera advocațială din Clușiu face cunoscută, că a fost primită în lista camerei avocatul Ion Farcașiu din Deșiu.

\*\*

Procuratura din Cașovia a arestat pentru falsificare de documente, defraudare și înșelătorie pe consilierul compatibil Andreas Kuhar, care funcționează de patru ani la direcțiunea financiară.

\*\*

Ni se comunică următoarele: „Preotul gr. cat. M. Maior din Șeitină, și-a logodit pe fca sa D-șora Silvia cu funcționarul telegrafist ungeresc dela stațiunea Solnoc de căi ferate, anume Mihaly Nediczky. Câți teologi ori alți tineri români n'ar fi dorit să se fericescă lângă un preot român cu venite de peste 1500 fl. pe an, afară de averea-i proprie! Bagu semă așa e lumea: să se umple totu streinii!”

\*\*

Carol Tatarczy, arăndatorul băilor erculane de lângă Mehadia, a încetat din viață. Rămășițele lui pământești s'au depus spre eternă odihnă Vineri în 18 (30) Noemvre după ritul gr. or. în cimitirul comunu din băi. Familia Tatarczy a ținut în arăndă băile erculane dela anul 1846 și la înfrumșetarea și ridicarea acestora are mare merit.

\*\*

Din Paris se anunță, că *Turul Rusiei* a decorat cu clase mai înalte ale „Ordinului Stanislau” pe Camille Doucet, Augier, Sardou, Dumas, Feuillet, Meilhac, pe un diarist parisian și pe un musicu.

### Înaintea tribunalului pentru cestiunea limbei.

Înaintea tribunalului din Comarom (Rev.-Komarom, în Ungaria) se pertractează un interesant proces, al cărui motiv fundamental îl formeză cestiunea limbei. Dela această pertractare publicăm următoarele amănunte:

Pe banca acusaților stau 80 de inși; cauza principală a întregului proces e formeză însă notarul din Oroszlan Stefan Czablk, care figurează înaintea Ungurilor ca un „renumit agitator panslavist”.

E vorba despre o revoltă izbucnită în Oroszlan, pentru a căreia înăbușire a trebuit să intervină miliția. Procurorul r. Kossar declară înaintea tribunalului, că această revoltă a provenit din ura de naționalitate a lui Czablk (Slovacu) și a învățătorului ajutoru Pohanka (Unguru nou).

Conflictul se născu din următoarele cauze: Preotul evang. Mostyanan fu provocat să predice ungeresc. Preotul a declarat însă, că nu vré să laude pe Dumneșeu în limba ungerescă, d'ér a d'is, că este gata să predice în ori ce altă limbă, afară de limba ungerescă. Atâta fu de ajuns pentru provocarea conflictului. Slovaci s'au grupat în jurul lui Czablk, care pe Pohanka îl numi bicheru (haimana) și-l aruncă afară din casa comună.

In urma acesta locuitorii din Oroszlan se plânseră la vice-comitele d'icend, că Czablk pricinuesce multe turburări prin sentimentele sale panslaviste, pe Unguri i-a numit căni și viteji de gură, a agitatu contra folosirii în școlă a căr-

ților didactice ungeresci și de mai multe ori și-a bătut peptul, d'icend: „Da, eu sunt panslavist, decă nu v' place, faceți ce veți vré!”

Afară de acestea l'au acusat și cu aceea, că e un funcționar neregulat, pe cetățeni i-a vătămă de repește ori cu cuvântul și cu fapta, socotelile comunale le-a purtat neregulat, din care cauză a fost și suspendat din postu cu autorizația ministrului de interne.

După predarea acusei, fu ascultat Iuliu Pohanka, care acuză pe Czablk pentru calumnia, deorece acesta prin o epistolă deschisă a susținut, pe basa unor documente false, că Pohanka a dus o viață imorală. Declară, că pentru aceea și-a stricat prețina cu notarul, pentru că în sensul legii a stăruit pentru propunerea limbei ungeresci. Din cauza asta Czablk l'a atacat și totodată s'a apucat să glorifice pe Muscali. Spuse mai departe, că Czablk a d'is cătră popor, că fiecare va primi dela Muscali câte 10 jugere, er conducătorul va primi 50 jugere pământu. S'a nisuit să se convingă pe toți omenii mari, că elu este de origine slovacă. A prenumerat 5 diare slovace, pe Maghiari i-a numit omeni spurcați și pe Slovaci i-a asigurat, că acușă ve suna ora liberărei și că va sosi *diua regatului slovacu*. Presbiteriul a fost pentru folosirea cărților de școlă ungeresci, d'ér Czablk și preotul au fost în contra hotărării acestora.

Afară de cele d'ise până aci, Czablk fu acusat, că n'a vrut să sufere a se vorbi ungeresc în casa comună. Decă a vrut cineva să vorbescă ungeresc, elu a strigat; „Aveni noi limbă, pentru ce să nu vorbim în limba noastră.” Aceste împrejurări le presentă învățătorul Pohanka ca cauză a izbucnirii revoltei. Ce privesce revolta, Czablk o istorisesc astfel: O parte din locuitorii a năvălit în cancelaria lui și l'a datu afară din odaia. Mobilele i le-au scos afară pe stradă și multe obiecte din casă i le-au furat pentru cari reprezentantul juridic al lui, un avocat slovac, cere desdăunare de 1404 fl. Cătu pentru Pohanka, Czablk dice, că elu sufere de mania de a și face nume mare și din astă cauză îl acuză pe elu (pe Czablk) de panslavism, vrëndu să se facă prin acesta renumit înaintea celor de pănura lui. Scopul și l'a ajuns, dovədə e împrejurarea, că căpētă ca premiu o cană de argintu.

Acusatul Bossak János, care conduse mulțimea la casa notarului, mărturisesc, că a vrut să scotă pe notar din comună, deorece nu trebuie să se sufere Muscalu în mijlocul Ungariei. Pe notar a vrut să-l scotă afară din cancelaria, d'ér acesta încep să lu sugrume. Notarul a fost în contra săvșirii cultului divin în limba ungerescă, și când cu ocaziunea răsboiului ruso-turcu Muscali luară Plevna, cei de partida lui Czablk iluminară satul, nelipsindu nici abundența în bētură și mâncare. Nēgă, că elu ar fi condus pe popor contra notarului, și dice că n'a făcut mai mult, decătu ceilalți.

Roza János jun., care voi să ia pușca d'în mână unui gendarmu, apoi Panlik Pal, care vătēmă pe primarul și-l numi căne, precum și alți acusați au fost asemenea ascuțați. Parte din ei au recunoscut încăva faptul și — după cum raporteză diarele ungeresci, din cari reproducem aceste date — în cea mai mare parte confirmă aserțiunea, că notarul Czablk este panslavist și ca atare nici nu și-a ținut în secret sentimentele sale, ba încă pe față a declarat, că lui îi trebuie împăratu slovac și în școlă trebuie să se învețe slovacesc. Numai învățătorul primaru, capelanul și alți vre-o trei martori au fașionat în mod favorabil pentru Czablk.

Procurorul — care avu o dispută ageră, asupra cestiunei de naționalitate, cu apărătorul și cu reprezentantul juridic al acusatului — propuse în fine, ca numai unul dintre martori să se ia la

jurământu, er acestu unul este dintre aceia, cari au depus contra lui Czablk.

Tribunalul în hotărrea sa, s'a alaturat la această propunere, er reprezentantul lui Czablk, vădend, că trebile mergu astfel, a declarat că abdice de reprezentare.

Pertractarea a durat 3 zile și încă nu s'a terminat. Se va continua Lunea viitoare.

Destul că acestu proces e o nouă dovadă despre terorismul și persecuțiunile regimului ungeresc și ale organelor lui în contra naționalităților.

### Intemplantări diferite.

Lup turbat. Săptemăna trcută spre 25 Noemvre de cătră diuă un lup turbat a făcut în Pătaș, comitatul Caraș-Severin, mare stricăciune, începnd dela Borloveni noi a vătămă omeni și vite atacndu totu la capu. In Prilipețu a vătămă 4 omeni, dintre cari 2 forte rău, apoi la Rudăria și mai alesu la Bănia a vătămă 15 omeni pe unii de mōrte; omenii fără veste deodată s'au pomenit atacați, până ce s'a făcutu veste și l'au apucat omenii la gōnă prin satu. E forte de mirat, că în mai multu rēnduri a fost de totu omoritu — după părerea omenilor, — și erăși s'a sculat ba a fost și scăpat din satu și după aceea l'au sdrobotit de totu. Unu d'icu că la Bănia ar fi mersu cu capul creatu de o secure și astfel ar fi atacat pe cei 15 inși, Pe o muere a trântit o de pământu și i-a ruptu partea de asupra capului cu pēru cu totu. Mediculu, mergend la fața locului, a vizitatu cadavrul lupului și susține, că lupul n'a fost turbat — ci tare iritat. La Prigor au turbat, precum i-se scrie „Fōiei Diecesane”, mai multe vite.

### Congresul de tuberculoze.

Raportul d-lui Dr. Z. Petrescu asupra lucrărilor întelului congres pentru studiul tuberculozei, ținut la Paris dela 25—31 Iulie 1888. (Urmare.)\*

In diua de 27 Iulie, ședința de dimineță a congresului s'a ținut în laboratoriu de bacteriologie și la museul de igienă alu facultății de medicină.

La laboratoriu de bacteriologie, profesorii Cornil și Strauss cu șefii de laboratoriu Chantemesse și Vidal au arătat membrilor congresului mai multe preparațiuni microscopice de tuberculoză și pseudo-tuberculoză, precum și diferite procedee de cultură și de inoculațiune a baccilului specific la animale.

Profesorul Strauss, în sprinul temei sale despre rezistența galinaceilor în contra infecțiunei tuberculoze, pe care mai târziu a desvoltat o înaintea congresului, n'a arătat două găni cari luase în timpu de mai multe luni și chiar de un an, mai multe de spută tuberculoză, fără să presinte cea mai mică lesiune tuberculoză în vre-unu visceru.

La museul de igienă alu facultății de medicină profesorul Proust și cu directorul museului, A. Martin, n'au arătat toate aparatele și instrumentele ce se întrebunțeză astăzi pentru distrugerea baccilului tuberculosu aflat în spută, în căile respiratorii, în camerele de locuit a bolnavului, pe pereții camerei, precum și pe diferitele obiecte spitalicești, și în apa de bēntu seu de gătitu bucatele.

In acestu museu am vădută modelele cele mai perfecționate ale etivelor de desinfecțiune dela fabrica Genest Herscher, aparatul pentru sterilizare a scūpătorilor dela tuberculoși, în familiă seu în spitale; aparatul pentru desinfecțiunea păreților spitalelor seu caselor unde au fost tratați bolnavii atinși de tuberculoză; analisorul bacteriologic alu aerului, inventat de cătră Strauss și Würtz și alu aerului, inventat de cătră Gauthier.

Afară de acestea, am vădută funcționand cu și fără prosiune mai multe filtruri, sistem Pasteur, cari potu da până la 50,000 litru de apă filtrată, în timpu de 24 de ore. Din aceste filtruri compuse, cel mai recomandat este acela care funcționează printr'o pompă

\*) Veđi Nr. 225 alu „Gaz. Trans.”

aspirantă-fulantă, transportabilă pe un fel de robă seu cărucior.

Acestu filtru pôte alimenta cu apă filtrată o casarmă, o ambulanță regimenteră seu divizionară, unu spital seu o etapă. Intr'unu cavântu este aparatul celu mai necesaru și celu mai igienicu pentru o trupă în marșu, căci elu pôte fi instalat în ori-ce apă de lacu rea de beut și înstat în imediatu o apă din cele mai bine filtrate.

Unu sistemü de filtru analogü sistemului Pasteur, este aeru-filtrulu lui Maillé, care dă unu debitü și mai mare, chiar la presiunea ordinară.

In ceea ce privește aparatele pentru depărtarea imondiceloru, am vedutu în rezervorü automaticü și unü sifoulatrînă fabricatü de casa Jeanmênil și Rembervilleurs, carü mi-s'au părutu a fi cele mai perfecte.

La 29 Iulie, membrii congresului au fostü invitați să viziteze școla veterinară dela Alfort lângă Parisü. Aci am admiratü abundenta materialului de învățământü și vastera localurü de cari dispune acestă școlă pentru lucrările și demonstrațiunile practice pe animale, precum și pentru musee și amfiteatre.

D. Nocard, directorulü acestei școli, a avutü bunavoința de a ne arăta mai multe piese anatomice cu infiltrațiuni tuberculöse, mai multe preparatu minime animale atinse de afecțiunü tuberculöse.

In prezența noastră a practicatü autopsia mai multorü animale pe cari produsese, prin diferite procedee, diferite lesiuni de tuberculösă experimentală. In specialü a demonstratü cu piese anatomice caracteristice existența tuberculöse la rasa cavalină, dicându că acestă tuberculösă este atâtü de rară, încatü a fostü chiar tăgăduită de cătră mai multü autori.

Asemenea ni-a arătatü piese microscopice și lesiuni anatomice pe animale, cari dovedescü existența unei a doua specii de bacil tuberculös, diferitü de acela a lui Koch, constituiu unü a doua afecțiune, numită pseudo-tuberculösă. Acest bacil, după Nocard, s'ar distinge de acela alu adevăratei tuberculöse printr'o ramificațiune dichotomică, constatată la microscopü. Acestă pseudo-tuberculösă se numește *farcinulü bouli de Guadelupa*. Microbulü acestui farcinü, inoculatü la purceii de India, produce o afecțiune tuberculösă, care nu se pôte distinge de adevăratea tuberculösă, decâtü prin caracterele microscopice ale bacteriului specific.

(„România“)

Varietate.

O convorbire, din Turgenieff.

Și n'a călcatü încă piciorü de omü nici pe Yungfrau, nici pe Finsteraarhorn.

Cele mai ridicate vârfuri ale Alpi-lorü... Unü întregü lanțü de stânci ripöse și povărnite, în mijloculü inimei munților.

D'asupra munților unü cerü verde-deschisü, luminosü și mutü. Frigü grozavü și pătrunđtorü; zăpadă virtösă și scânteetöre; stânci posomorite și acoperite cu gheață.

La amândouă părțile orizontului se ridică doi uriași gigânți: Yungfrau și Finsteraarhorn. Și Yungfrau grăesce vecinului seu:

„Ce mai ai de disü ceva nou? Tu poți vedé mai bine decâtü mine... Ce s'aude josü, aci?“

Câte-va mii de ani trecü cu sgomot: o singură minută.

Și ca răspunsü, bubue Finsteraarhorn:

„Norü deși învölue pământulü... Așteptă!“

„Er disparü câte-va mii de ani: o singură minută. „Eh, acumă?“ întrebă Yungfrau.

„Acum vedü: aci josü, totulü este așa cum a fostü: Ape albastre, păduri negre și grămeđi de pietre sure, grămădite multe la unü locü. Și în jurulü acestora totü mișcuescü gândacii — ia... soii tu: acei cu două piciorü, cari nu m'au pututü murdări nici pe mine nici pe tine.“

„Acestia suntü ömenii?“

„Da, ömenii!“

Mii de ani se ducü: o singură minută.

Ei, dér acumă?“ întrebă Yungfrau.

„Parcă s'au mai impușinatü gândacii“, bubue Finsteraarhorn; aci josü s'a

făcutü mai multă lumină; apele s'au strânsü, pădurile s'au luminatü.“

Și ér trecü mii de ani: o singură minută.

„Da acumă, ce vedü?“ dice Yungfrau.

„In jurulü nostru aci în apropiere s'a făcutü parcă mai curatü,“ răspunde Finsteraarhorn, „dér acumă în depărtare observü nisce pete prin văi, ca și odinoră, vedü mișcându-se ceva acolo.“

„Ș'acumă?“ întrebă Yungfrau, după câte-va mii de ani: o singură minută.

„Acumă, totulü e bine,“ răspunde Finsteraarhorn, „in ori și ce parte priveșcü, totulü e albü și curatü. Pretutindenea ömötulü nostru; ömötü și ghëtă. Acumă e liniștitü și bine.“

„Bine,“ răspunde Yungfrau, „dér, bătrâne, am statü noi destulü la vorbă, până acumă. Să dormimü.“

„Să dormimü.“

(„România“)

„ALBINA“ institutu de creditü și de economii. Filiala Brașovü.

Conspectulü operațiunilorü de cassă in luna Noemvrie 1888.

Intrate:

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like Numărăru cu 31 Oct. 1888, Depunerü spre fructificare, Cambii răscomparäte, etc.

Esüte:

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like Depunerü spre fructificare, Cambii escomptate, Conturi curente, etc.

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p. dirigentü. adjunctü.

V. Gămulea, m. p. comptabilü.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta)

Viena, 5 Decemvre. Cu ocasiunea jubileului a sositü dela împăratulü Germaniei o scrisöre de felicitare compusă în cei mai călduroși termini, în care se dă espresiune nu numai simțemintelorü sale de amicițiä personală, ci se amintesce cu deosebită căldură și de neclintita alianță, ce legă ambele imperii. Totü așa de căldurosă manifestatiune a urmatü și din partea regelui Italiei.

Parisü, 5 Decemvre. Majoritatea comisiunei respective va propune cassarea imunității pentru deputatulü Wilson. — Deputatulü Gylly, care a fostü suspendatü de cătră prefectü din postulü de primarü alü orașului Nimes, și-a depusü mandatulü de deputatü.

Bucurescü, 5 Decemvre. Trimisulü rusescü Hitrovo se dice că va fi transportatü la Atena.

Belgradü, 5 Decemvre. Sgomotele dela bursa din Berlinü despre turburări în Serbia suntü neinte-miate.

DIVERSE.

Furtü insemnatü. Din Perugia se comunică, că renumitulü tablou alü lui Rafael, „Punerea lui Christosü în mormântü“ s'a furatü din biserica San-Pietro. S'au pus în cunoștință töte direcți-

unile museleorü mai mari din Europa despre disparițiunea acestei opere de artă, spre a se puté impedecca cumpărarea și a se prinde hoții.

Corăbii înghețate. Sciri din Taganrog spunü, că nu departe de Taganrog au înghețatü în mare corabia luminătöre (corabia cu farü) și 12 corăbii cu pânză, dintre care 5 s'au și cufundatü în ăpile din urmă. Dintre marinari s'au mântuitü 63, partea cea mai mare streinü, pe corabia cu farü; 18 înși de pe acestă corabiă, 1 oficerü, 5 marinari și 48 de ömeni de pe corăbiile cu pânză au ajunsü la țermü; 15 ömeni, cărora li-au degeratü mânia și picioröle, au rămasü pe corabia cu farü. La 19 Noemvre n. s'au cufundatü încă două corăbii cu pânză; la 22 Noemvre a isbitü de corăbia cu farü și se o tragä în apă liberă de gheață.

Romeo cu pantalonii rupți. In no-lul burgteatru din Viena s'a jucatü tragedia „Romeo și Julieta.“ Rolulü lui Romeo a fostü jucatü de d. Krastl, carele cu incidentă ocașiune, a fostü eroulü unui accidentü comicü, pe care o fölă vienesă îlü descrie în modulü următorü: și unü incidentü comicü s'a petrecutü cu ocasiunea reprezentațiunei. Să ospunemü curatü: Lui Romeo i-s'a fostü ruptü tricoulü. Nenorocirea s'a întemplatü în absența Julietei, în celula fratelui Lorentzo, unde d. Krastl se aruncă cu prea mare violență la pământ. Când se ridică Romeo vătându-se, tricoulü i-s'a întinsü prea tare și astfel plesnă. Mai înteu s'a vedutu numai o mică ruptură însă din ce în ce rupturase mări tot mai multü, și astfel rămase Romeo despuiatü în partea tricoului ruptü. Cu töte acestea elü nu scia încă nimicü despre întemplarea cea neplăcută, și declama prin semne de d. Lewinsky și de d-na Kratz, atunci vedü elü halulü în care se afla. Extemporandü câteva vorbe, fugi repede afară înainte de a se sfărși scena ca să-și îmbrace mantaua și dișe apoi fratelui Lorentzo „nöpte bună.“ In dosulü culiselorü, repede i-s'a cusutü tricoulü și Krastl fü consolatü istorisindu-i-se întemplete dări emenea felü.

Victime ale teatrului. Cu ocasiunea unei reprezentațiuni teatrale, la teatrul liricu din Parisü a cădütü candelabrulü din sală omorindü pe unü inginerü și rănindü greu pe mamă-sa. Se scrie acum din Parisü, că afară de aceste două persöne au mai fostü răniți principele Eugeniu, fiulü regelui Svediei, care învătă în Parisü la pictorulü Gervex și care în aceea sëră a fostü la teatru cu ajutorantulü seu Platen. Candelabrulü l'a ränitü la capü, este inse scutitü de ori și ce pericolü seriosü.

Contesă maghiară muncitore. La biurulü de informațiune din Budweis s'a presintatü ăpile acestea o frumöșică fată se caute ocupațiune. Șefulü biuroului visitandü hărțile ei, a vedutu, că densa este contesă, din familia Koglevich, de origine din Pojonü, născută la 1874. Densa lucröză acum într'o fabrică de acolo.

NECROLOGÜ.

Capitululü Catedralei Metropolitane gr. cat. din Blășiu cu adencă durere aduce la cunoștință încetarea din viêtă a iubitului Confrate

IOAN FEKETE NEGRUȚIU,

Canonicü, lectorü alü Bisericei Catedrale Metropolitane din Blășiu, Assesorü alü Tribunalului matrimonialü de a II-a Instanță pentru Diecesele sufragane, inspectorü alü tuturorü școlölorü elementare din Archidieceasă, membru alü Esactoratului și alü Comisiunei școlastice archidieceșane, Assesorü alü Sântului Scaunü Metropolitanü, Assesorü alü Consistorului episcopescü alü Gherlei, membru pe viêtă alü Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului românü,

care în urma unui morbü îndelungatü Marți în 4 Decemvre st. n. 1888 la 2

öre nöptea, provădütü cu cele Sante, și-a datü bländulü seu sufletü în mânil Creatorului în altü 71-lea anü alü vieții și altü 45-lea altü preoției sale.

Rămășițele-i pământesci se vorü înmormânta după ritulü Sântei Biserici Mercuri în 5 Decemvre 1888 la 2 1/2 öre după amăqü în cimiterulü bisericei parohiale din locü.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Blășiu, 4 Decemvre 1888.

Necrologü. Therese Fruchbeck n. Seres, veduva după căpitanulü c. r. Frühbeck, a încetatü din viêtă la 2 Decemvre n. în vîrstă de 79 ani. Inmormântarea s'a făcutü în 4 Decemvre n. în cimiterulü rom.-catolicü din locü.

Voci din publicü \*)

Institutü de ortopediä în Budapesta, Stadt-waldchen

(mai nainte institutulü de idroterapiä alü Dr-ului Fische)

Victor Fischer, furnisorü alü curții c. r. pentru instrumente chirurgicale și bandage, directorü alü institutului de ortopediä din Budapesta, a sositü în Brașovü la 4 Decemvre și locuesce în hotelulü Europa. D-sa va rămân aci până în 8 Decemvre și dă consultațiuni în fiecare ăi dela örele 11—12 înaintea prândului și dela 3—6 öre după prändü pentru pașiunți, cari suferü de deformități seu deviațiuni ale extremităților precum: piciorü var, valg și equin, genuchi deformati în forma unui x seu o, degete dela piciorü și mâni strâmbe seu deviate; töte aceste afecțiuni se tratöză în institutulü amintitü fără operațiune numai cu astfelü de aparate, cari facü posibilü fiecare bolnavü să se mișce și prin urmare s'au dispensatü de a zăcea în patü.

Atragemü cu deosebire atențiunea aceluia, cari suferü de hernii (surpături inguinale, carü și umbilicale) precum și de o grășime excesivă a abdomenului (pântecelui). Respectivii au ocasiunea cea mai bună să-și procure bandagele trebuincioșe după măsură acurată și se consulte în privința bölelorü de care suferü.

\*) Pentru cele cuprinse în acestă rubrică redacțiunea nu ia răspunderea.

Cursulü pieței Brașovü

din 3 Decemvre st. n. 1888.

Table with 3 columns: Description, Buy Price, Sell Price. Includes items like Bancnote romănesci, Argintü romănescü, Napoleon-d'ori, etc.

Cursulü la bursa de Viena

din 4 Decemvre st. n. 1888.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Renta de aurü 4%, Renta de hărțiä 5%, Imprumutulü căilorü ferate ungare, etc.

Editorü și Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureșianu.

Sz. 3772—1888 tkvi.

195

Nr. 19—1888. Comit. Centr.

### Arverési hirdményi kivonat.

A fogarasi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy „Albina“ n. Szebeni takarek és hitelintézet brassoi fiok telepe végrehajtatónak Langa Iuon Persányi lakos végrehajtást szenvedő elleni 200 frt. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassoi kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén lévő Persányi községében fekvő a Persányi 5 sz. tjkben A+ alatt foglalt

7 (	160 f.	3159	7 f.	6219	1 f.
8 (	6 "	3175	2 "	6220	1 "
448	10 "	3371	3 "	6221	1 "
716	2 "	3480	15 "	6229	3 "
790	4 "	3524	13 "	6705	46 "
967	9 "	3525/1	16 "	7716/1	29 "
973	2 "	3528	8 "	7729/	5 "
991	3 "	3730/1	6 "	7772	5 "
1150	5 "	3856	34 "	7816	6 "
1744	2 "	3900	10 "	9221	5 "
1789/2	2 "	4019	9 "	9222	5 "
1887	1 "	4038	11 "	9755	1 "
1953	5 "	4397	3 "	9783	1 "
2118	2 "	4612	5 "	9788	3 "
2225/1	1 "	5125	13 "	9789	3 "
2334	1 "	5378	1 "	9800	11 "
2413/2	2 "	5379	1 "	9811/1	2 "
2682	4 "	5799	4 "	10080	2 "
2687	12 "	5925	3 "	10193	5 "
2716	1 "	5947	5 "	10260	4 "
2728	5 "	5980	10 "	10265	6 "
3006	3 "	6037	5 "	10356/2	8 "
3154	10 "	6218	2 "	10357/2	4 "

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889 évi február hó 7-ik napján délelőtt 10 órakor Persány község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1888 évi September hó 10 napján.

A fogarasi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

### PUBLICAȚIUNE.

După ce în urma pré-inaltelorú rescripte ale Escelenției Sale Domnului ministru de agricultură, industrie și comerț cu datulú 13 Ianuarie 1887 Nr. 70,718/IX b) și 22 Noemvrie 1888 Nr. 61,042/IX b) s'au efectuitú alegerile ordonate pentru constituirea camerei comerciale și industriale din Brașovú și avendú în vedere, că s'a ordonatú constituirea noiei camere, se aduce prin acésta la cunoscința publică, că ședința pentru constituirea camerei comerciale și industriale nou alese se va ține la 22 Decemvrie 1888 d. a. la 3 ore în sala cea mare a localului camerei (têrgulú cailorú Nr. 89).

Ordinea Țilei: Alegerea președintelui camerei și alegerea a 2 vice-președinți; președintele camerei se alege de toți m embrii camerei; vice-președintele secțiunii comerciale se alege numai de comercianți; vice-președintele secțiunii industriale numai de industriași.

Brașovú, în 1 Decemvrie 1888.

**Dr. Friederic Jekel,**

președintele comitetului centralú.

201.

### Orí și ce DURERE DE DINȚI

o delătură îndată sticlúta „Liton“ probată de 20 de ani în mii de casuri, ce se capetá pentru 36 cr. la **DEMETER EREMIAS NEPOȚII** în Brașovú.

182,2—2

### Sosirea și plecarea trenurilorú și postelorú în Brașovú.

#### I. Plecarea trenurilorú:

##### 1. Dela Brașovú la Pesta

Trenulú de persóne Nr. 307: 7 ore 10 de minúte sêra.

Trenulú mixtú Nr. 315: 4 ore 10 minúte dimineața.

##### 2. Dela Brașovú la Bucuresci:

Trenulú mixtú Nr. 318: 1 órá 55 minúte dupá amêđi.

Rugámú pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii sê binevoiascá a scrie pe cuponulú mandatulú postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitú Țiarulú nostru pâná acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

# TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

## BRAȘOVÚ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provêdută cu cele mai nouê mijlóce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totú felulú de lucrári tipografice, precum:

**Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aurú, argintú și colorí, tabele, etichete de totú felulú și executat elegantú.**

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiunii, cerculare ș. a.

**Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodná și de nuntá, dupá dorința și în coloré**

Disponendú de mașini perfecționate și de isvóre eftine pentru procurarea hârtiei, stabilimentulú nostru tipograficú este în pozițiune a eseuta orí-ce comandá în modulú celú mai esactú și esteticú precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescú în biuroulú tipografiei, Brașovú, piața mare Nr. 22, etagiulú I, cátrá stradá. Comandele din afará rugámú a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovú.**